

## 国务院港澳办发言人谈全国人大会议涉港议程

## 十分及时，十分必要，十分重要

维护国家安全是“一国两制”的核心要义。“一国”是“两制”的前提，“两制”从属和派生于“一国”。“一国”最重要的要求，就是维护国家的主权、统一和领土完整。国家安全得不到保障，香港的长期繁荣稳定也无从谈起。

国务院港澳事务办公室发言人5月22日就十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》发表谈话表示，全国人民代表大会作出有关决定，十分及时，十分必要，十分重要，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制将为“一国两制”行稳致远筑牢制度根基。

该发言人指出，近年来香港特别行政区在维护国家安全方面面临的形势日趋严峻。特别是2019年“修例风波”发生以来，“港独”组织和激进分离势力在外国和“台独”势力支持下，公然

叫嚣“香港独立”等口号，煽动无底线的“揽炒”，实施触目惊心甚至具有恐怖主义性质的暴力犯罪，乞求并勾连外国和“台独”势力赤裸裸地干预香港事务。这些违法行径严重挑战“一国两制”原则底线，严重危害国家主权、统一和领土完整。事实表明，国家安全漏洞大开，全社会都会付出惨痛代价。

该发言人指出，香港自回归之日起就重新纳入国家治理体系，中央政府对维护香港特别行政区的宪制秩序负有最大责任，对“一国两制”的全面准确贯彻落实和香港基本法的正确实施负有最大责任。国家安全立法属于国家立法权，中央政府通过基本法第23条授予香港特别

行政区维护国家安全的部分立法权，并不改变国家安全立法属于中央事权的属性，也并不因此丧失在维护国家安全方面应有的责任和权力。在香港特别行政区维护国家安全面临严峻局势且无法自行完成维护国家安全有关立法的情况下，全国人民代表大会作为国家最高权力机关，根据宪法赋予的权力作出有关决定，就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制问题作出原则性规定，并授权全国人民代表大会常务委员会制定相关法律，是必然选择，理所当然，天经地义。

该发言人指出，维护国家安全是“一国两制”的核心要义。

“一国”是“两制”的前提，“两制”从属和派生于“一国”。“一国”最重要的要求，就是维护国家的主权、统一和领土完整。国家安全得不到保障，香港的长期繁荣稳定也无从谈起。从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，是依法治港、落实党的十九届四中全会有关决策部署，推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是有效防控国家安全风险的当务之急，是确保香港长期繁荣稳定和长治久安的治本之策，是为“一国两制”行稳致远筑牢制度根基。

该发言人强调，此次全国人民代表大会通过有关决定授权全国人民代表大会常务委员会

制定有关法律，针对的只是那些分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动的行为以及外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动，不仅不会影响到香港居民依法所享有的各项权利和自由，包括游行集会的自由、言论自由、新闻自由等，而且会使香港广大居民的合法权利和自由在安全环境下得到更好行使。“一国两制”方针不会变，香港实行的资本主义制度不会变，高度自治不会变，法律制度不会变，外国投资者在香港的利益将继续依法得到保护。在国家安全得到切实保障的情况下，香港必将发展得越来越好。

据新华社电

## 聚焦“部长通道”

首场“代表通道”开启  
初夏，汇聚奋进的力量国家发改委主任何立峰  
有实力有能力  
克服当前困难

国家发展改革委主任何立峰22日在全国两会“部长通道”回答记者提问时说，疫情对中国经济的冲击是短期的、暂时的，有能力也有实力、有信心也有决心继续推动中国经济平稳健康发展。

何立峰说，疫情给中国经济带来巨大冲击。在严格做好疫情防控的前提下，各地有力有序有效地复工复产复市复业，中国经济总体上比较快地复苏。近期，发电量、铁路日装车数量等指标稳步增长，一些重要企业生产经营快速恢复。这充分说明，中国经济有实力、有能力克服当前的困难。

针对GDP指标能否实现的问题，何立峰说，今年只要增长1%，就相当于2010年GDP总量的1.91倍；如果增长3%，就相当于1.95倍；如果增长5%，就接近1.99倍，都非常接近预期目标。人均收入这个指标，如果增长1.75%，就可以实现预期目标。

据新华社电

农业农村部部长韩长赋  
口粮绝对安全  
饭碗端在手里

今年全球新冠肺炎疫情蔓延，一些国家增加粮食储备，一些国家限制粮食出口，不免有人担心，我国会不会发生粮食危机？

“粮食连年丰收，库存比较充裕，口粮绝对安全，饭碗端在手里。”22日，在今年全国两会首场“部长通道”上，农业农村部部长韩长赋就粮食安全问题的回答给出一颗“定心丸”。韩长赋表示，我国粮食已连续十几年丰收，2019年产量达13277亿斤，连续5年保持在13000亿斤以上。目前，我国人均粮食占有量远高于国际粮食安全标准线，稻谷、小麦两大口粮自给率百分之百，库存超过一年产量，够全国人民吃一年。

谈到猪肉价格，韩长赋介绍，猪肉批发市场价格已经连续13周小幅下降，比最高时候下降了23%，每公斤大约降了12块钱。

“我们判断，随着生猪生产恢复，供求关系也会逐步改善，后市猪肉价格不会再大幅度上涨。”韩长赋说。

据新华社电

财政部部长刘昆  
要过“紧日子”  
绝不允许铺张浪费

今年积极的财政政策如何再发力？财政收入紧张，刚性支出的钱哪从里来？

昨日，在全国两会“部长通道”上，财政部部长刘昆给记者算了一道加法题：今年增加了1万亿元的财政资金；中央财政还将发行1万亿元抗疫特别国债，并从国有资本经营预算等方面调入近万亿元资金。此外，还将增加地方政府专项债券规模1.6万亿元。

“加强对地方的财力保障，是今年预算安排的重点。”刘昆介绍，中央财政今年增加的资金全部安排给地方，中央财政发行抗疫特别国债的收入全部用于支持地方基础设施建设和抗疫相关支出。

面对吃紧的财政收支，今年政府的“紧日子”该咋过？

刘昆说，今年中央本级支出中的非急需、非刚性支出压减超过50%，但工资等刚性支出是有保障的。铺张浪费的钱绝不该花，花了将被依法依规问责。

据新华社电

22日上午8时许，十三届全国人大三次会议首场“代表通道”如约开启。6位来自基层的全国人大代表通过网络视频回答记者提问，讲述履职感受。

一方屏幕，连接起代表和群众，也连通中国与世界。常态化疫情防控形势下召开的全国人代会，变化的是形式，不变的是开放与自信。

首位登场的湖北省十堰市太和医院院长罗杰代表，带来了惊心动魄的战“疫”故事——

一位确诊为新冠肺炎的87岁老年患者，伴有高血压、糖尿病等多种基础疾病。医院组建专班，竭尽所能、全力救治，经过47天不懈奋战，老人终于痊愈出院。

“在湖北，这样80岁以上患有新冠肺炎的老年患者，我们成功救治了3600多位，百岁以上老人有7位。”罗杰说，“我们全心全意守护每一个生命。”

贵州松桃苗绣第七代传承人石丽平代表，身着民族服饰展示松桃群众的新生活、新气象。

“我们将苗绣的指尖技艺转化为脱贫力量，助力易地扶贫搬迁。”石丽平说，近几年，在党和政府领导下，不少贫困群众搬出大山、搬进城里，实现了稳定就业，迎来了新的生活。

奋斗，在抗疫一线，在脱贫攻坚战场，也在每一个平凡职场。

王润梅代表是山西太原的一名市政工人，在水道清掏工的岗位一干就是27年。扎根基层、服务基层，是她当代表的“座右铭”。

“作为基层代表，不仅要把工作干好，也要把群众声音反映好。”这次来北京，王润梅带来了关于提高井盖标准的建议。她希望通过相关法规完善，让老旧小区环境更优美、居民生活更幸福。这次全国人代会即将审议

的民法典草案，受到高度关注。

“民法典被称为‘社会生活百科全书’，事关百姓生活方方面面。”广东省律师协会会长肖胜方代表说，自编纂工作重启以来，全国人大科学立法、民主立法，广泛征求社会各界意见。他本人分5次提出170条修改建议，其中一些得到采纳。

听民声、聚民智、解民忧，既要倾听专业意见，也离不开基层社区参与。

上海市长宁区虹桥街道是全国人大常委会法工委基层立法联系点。“几年当中，我们参与了反家庭暴力法、国旗法、国歌法、未成年人保护法等35部法律修改，提出了610条意见。”朱国萍代表自豪地说。

从事社区工作30年，朱国萍坚持为百姓说真话、办实事，及时反映群众困难和诉求，带领居民群策群力破解停车难、绿化不足等问题。

“社区是一个小社会，社区工作搞好了，社会就稳定了。”朱国萍说，希望进一步完善城市居民委员会组织法等法律，以更好地保障社区建设发展，并鼓励越来越多年轻人到社区展示才华、贡献力量。

战“疫”期间，一个故事广为流传：一位武汉抗疫一线的女护士，为了鼓舞自己，把中国国家女子排球队队长朱婷的名字写在了防护服上。这让朱婷代表感动而自豪。

“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败，这是女排精神，也是我们的民族精神。最困难的时候，恰恰是我们最团结、最顽强、最忘我的时候。”朱婷说。

不同寻常的初夏，不同寻常的两会。朱婷的话，鼓励自己，也激发起每个中国人携手奋进的力量。

据新华社电